

爱运动

运动无处不在 体育提升品质



2月25日、26日，亚冠联赛小组赛东亚区第一轮的比赛将全面打响，代表中国出战的广州恒大、鲁能泰山、贵州人和、北京国安已经蓄势待发。以去年广州恒大夺取亚冠联赛冠军为契机，中超队伍普遍加大了投入，提高了对亚冠的重视程度，在这种大形势下，2014亚冠联赛能否迎来一个崭新的“中超时代”？

中超席卷亚冠？

本报记者 李志刚

中超震惊世界

在恒大夺取亚冠联赛冠军之前，对于这项赛事，中超球队一直颇为纠结：一方面，他们想打好亚冠，扩大影响；另一方面，又不舍得放手投入，同时担心过于关注“外战”会影响国内联赛的成绩。2013年，广州恒大在中超卫冕的同时，历史性地夺取亚冠联赛冠军奖杯，名利双收，风光无限，这使得中超队伍迅速在“亚冠胜于中超”这一点上达成了共识。

想要打好亚冠，首先必须斥重金构造强大阵容。在尚未完全结束的冬季转会市场上，中超队伍的表现震惊了全世界。根据权威的德国《转会市场》网站统计，截止到2月上旬，冬季转会窗口开销第一的英超，共花费1.54亿欧元，法甲排名第二，共开销5410万欧元。意甲排名第三，开销约5000万欧元。中超排名第四，接近5000万欧元。

中超BIG4，国安虽然在换帅引援上走了很多弯路，但伴随着顺利通过资格赛，以及新帅曼萨诺的到来，工作渐渐步入正轨；贵州人和在保持稳定阵容的同时，加大了对于教练班子的投入和建设；鲁能泰山本赛季的引援可谓大刀阔斧，球队先后签下主教练库卡以及引进内外

援阿洛伊西奥、蒙蒂略、王大雷、戴琳、张文钊等人，而刚刚签下的第五外援巴西籍后腰乌索，更是给历来被球迷诟病的鲁能“软肋”找到了铁腰，这样的鲁能无疑是冲击今年亚冠冠军有力争夺者；而恒大，在走了孔卡之后，虽然为寻找孔卡的替代者颇费了一些波折，但最终历史性地签下意大利现役国脚迪亚曼蒂，恒大新的“三叉戟”威力同样值得期待。

日韩逐渐式微

尽管有澳大利亚以及东南亚球队的“搅局”，但亚冠联赛东亚区的竞争，主要还是中、日、韩三国球队之间的斗法。在过去多个赛季的角逐中，中超球队在整体上呈现出“不惧日本，怕韩国”的态势。本赛季，中超各队投入加大，多名韩国K联赛的绝对主力已经转变阵容，中超球队有望实现“大反攻”。

此前，中超球队引进亚洲外援时更多选择澳大利亚球员，但金英权的成功范例，促成了中超球队和韩国球员间的双向选择。以往韩国球员多选择去中东或日本淘金，而今年却扎堆中超，韩国《每日经济》网站近日也撰文关注了这一现象，认为金钱、名帅之外，广州恒大去年亚冠夺冠的经历也是很大原因。恒

大的夺冠促进中超其他球队加大投资，也让韩国球员不再认为去中超是“自甘堕落”。报道称，“在广州恒大踢球的金英权的表现让中国球队看到了韩国球员的实力和潜质。金英权的韩国国脚表率又使得河大成以及朴钟佑、张贤秀等国脚获得连锁转会的效应。”

根据统计，已有多达9名国脚、准国脚级的原韩国俱乐部实力球员被中超收购，优秀选手的不断外流，势必逐渐削弱韩国球队的整体实力，使他们在与中超球队的较量中竞争力大减。

而日本球队，虽然整体实力比较平均，但日本国内真正有实力的优秀球员已经不屑于在亚洲混迹，纷纷去往欧洲淘金。所以，留在日本J联赛的球员，基本上与中超的国内球员水平不相上下，加之日本球会对亚冠冠军的渴望不是很强烈，投入的积极性不高，因此，他们的竞争力甚至还不如韩国球队。

综上所述，无论韩国，还是日本，在俱乐部层面，相比较于财大气粗的中超球队，均渐入式微。今年的亚冠，中超球队在恒大、鲁能的引领下，完全有创造新的辉煌历史的可能性。

实战说明问题

从单纯的“纸面”实力上，中超BIG4实力不俗，但足球场上，实战才是检验效果的唯一标准。2014亚冠，中超有全面实现突破的可能，但也面临着很多主观、客观方面的实际困难。

首先，亚冠东西亚分区，使得中超队伍丧失“会师亚冠决赛”的可能。在亚足联内部，西亚力量拥有决定权，正因如此，本赛季亚冠规定“分区进行”，东亚、西亚各有一支球队闯进决赛，像去年广州恒大、首尔FC两支东亚队伍会师决赛的可能性就此丧失。

其次，中超球队能否顺利完成磨合还是个问题。除了贵州人和保持基本稳定，鲁能泰山、北京国安新赛季的阵容都发生了很大变化，球队主帅也进行了更迭，他们是否已经度过磨合期，现在还是个未知数。广州恒大虽然变动不大，但孔卡的离去却使得球队失去了进攻核心，迪亚曼蒂的实战表现，我们尚不清楚。

最后，日韩球队在逆境中的战斗精神，是中超球队最为欠缺的。与日韩球队，尤其是韩国球队相比，中超队伍只善踢“顺风球”，遇到困境便手足无措，球员缺乏在场上自我调节的能力和精神。而唯有完成这方面的突破，中超球队才能在亚洲范围内真正树立自己的地位，亚冠才有可能迎来“中超时代”。